

可以增加其分裂細胞核之數目；於他類生物，甚至一味饑餓，亦偶能致之。施用刺激劑，若外來血清之腹膜注射或某種細菌培養劑，亦有相似之效果。至此中化學機構，尙未明瞭。茲須鄭重申明者，即組織切面內分裂細胞核數目之增加，並不足以證明靜止細胞核內業已激起有絲分裂；其現象之所以如彼者，或竟由於有絲分裂變緩之故。

(2) 機械損傷——施於細胞核之較嚴重的機械損傷，如將已刺入核中之顯微鏡解剖針抽回，往往促成有絲分裂之突加速度；惟時而作用相反，即由分裂狀態歸於靜止階段。

(3) X光照射——X光照射之結果，隨組織之種類而有不同。有時照射後數日內，有絲分裂遂全行停止；細胞之本可開始分裂者，即受阻而停滯於靜止期中。有時則X光可以促起有絲分裂。

(4) 密態——細胞核或因受傷及染色而呈密態(*pycnosis*)。所謂密態者，乃細胞核之染色體混成一片，以蘇木染料(*haematoxylin*)及苯胺衍生物染之則着色頗深。此種現象或係極不正常之無

功能的有絲分裂，蓋密態的細胞核亦可開始分裂，惟不悉其染色體中究竟發生若何之變化耳。

(四) 有絲分裂，無絲分裂，及膜內分裂——最近細胞學家有不着意於一種細胞核分裂——有絲分裂及無絲分裂(*amitosis*)——之分辦者。彼等以為無絲分裂不過變態或受掩蔽之有絲分裂而已。原生動物中，其細胞核現象之夙稱無絲分裂者，多可作此解釋。惟昆蟲之體組織(脂肪體，生殖管等)內，則確切發生真正之無絲分裂。其染色體，於「靜止」細胞核中一分為二，然後約以等數配入二女細胞核中；至整個母細胞核，乃伸成「暭鉛」式而終分為二個女細胞核。

又於某數種體細胞核中，染色體在核膜內頻頻分裂而不發生真正之有絲分裂，於是染色體數頻頻倍增。此種膜內分裂(*endomitosis*)之現象，學者於昆蟲中研究為多，他類生物想或有之。

據 M. J. D. White: *The Chromosomes* (1942)

記元代用兵日本始末

簡素

元人用兵於日本，先後不一。其發端在忽必烈建號至元之二年，踰九年而元蒙古之師入日本國境。是時南宋命脈猶存，以中國人目光論之，祇可視為蒙古與日本局部之戰爭而非中國與日本之交涉。又五年而宋亡，其明年，元帥十萬覆於日本之平壠島，其兵皆江淮、福建、湖廣之民，是為華人加入征戰之始。而當時宋之遺民，間跋涉以圖匡復，則宋之人心未死，元雖受創於日本，未嘗不可為趙氏君臣吐氣，是華人之與日本，猶未至有宿怨深仇。而日本歷史傳統，誇大其詞，微倖於不可知之颶風海浪，視中國如無物，此豈明於歷史事實者。

元史於此，記載有所未盡，賴元文類采經世大典敍例，可與元史互證。雖君臣，而歡若父子，計王之君臣，亦已知之。高麗，朕之東藩也，

，新元史又補其所未備。今刺取諸書所記而論次之，并參考日本人所著之中國交通史以存其概。

至元二年，令兵都侍郎黑廸，禮部侍郎殷弘持國書往使日本，書稱大蒙古皇帝奉書日本國王云云，未云，「不宣，白」(元史作三年，無大蒙古及不宣白句，此據經世大典。)書曰：「朕惟自古小國之君，境土相接，尚務講信修睦，況我祖宗，受天明命，奄有區夏，遐方異域，畏威懷德者，不可悉數！朕卽位之初，以高麗無率之民，久瘁鋒鏑，卽令罷兵，還其疆場，返其旄倪。高麗君臣感戴來朝，義雖君臣，而歡若父子，計王之君臣，亦已知之。高麗，朕之東藩也，

日本密邇高麗，開國以來，時通中國，至於朕躬而無一乘之使以通和好，尙恐王國知之未審，故特遣使持書，布告朕心，冀自今以往，通問結好，以相親睦。且聖人以四海爲家，不相通好，豈一家之理哉？以至用兵，夫孰所好，王其圖之。」又詔高麗導去使至其國（元史）。高麗王植言，道險遠，不可辱天使，命其起居舍人潘阜持書往，留六月，不得要領而歸（經世大典）。四年，殷弘以高麗使者宋君斐金贊不能導達至日本來奏。降詔責高麗國王，仍令其遣官至彼宣布，以必得要領爲期。五年七月，高麗國王王植遣其臣崔東秀來言備兵一萬，造船千隻。詔遣都統領脫朶兒往閱之，就相視黑山日本道路，仍命貳羅別造船百艘以伺調用。九月，命黑的（即黑廸）殷紅齋國書復往日本，仍詔高麗國遣人導送，期於必達，毋致如前稽阻（元史）。至對馬島，日本人拒不納，交鬪，執其塔二郎彌二郎二人而還（經世大典），優遇之，勒觀覽宮殿及諸城闕（中日交通史引東國通鑑）。六年，命高麗金有成送還，且俾中書省牒其國，亦不報（經世大典）。此爲蒙古最初通使日本情形，其國書之末，稱「不宣白」，乃以平等相待，用敵國之體，日本拒而不納，曲在日本。因此交鬪而執其兩人以歸，仍優加待遇，命高麗護送回國，則蒙古爲有禮於日本矣。

至元六年十二月，命秘書監趙良弼往使。（此據經世大典所載，元史世祖紀作八年二月。）良弼乞定與其王相見之禮，廷議，與其國上下分未定，且無禮數，從之（經世大典）。良弼經高麗以往，九月，到筑前之今津，欲直至京都遞國書，其太宰府不允，問難者數日。良弼以國書副本，致之於鎌倉，鎌倉奉之京都（中日交通使）。書曰：「蓋聞王者無外，高麗與朕旣爲一家，王國實爲鄰境，故嘗馳信使修好，爲疆場之吏抑而弗通，所獲二人，勅有司慰撫，俾齎牒以還。遂復寂無所聞，繼欲通問，屬高麗權臣林衍搆亂，坐是弗果。豈王亦因此輟不遣使，或已遣而中路梗塞，皆不可知。不然，日本素號知禮之國，王之君臣，寧肯漫爲弗思之事乎？近已滅林衍，復舊王位，安集其民，特命少中大夫秘書監趙良弼充國信使，持書以往，如卽發使

，與之偕來。親仁善鄰，國之善事，其或猶豫，以至用兵，夫誰所樂爲也，王其審圖之。」（元史日本傳）時又有曹介叔者，上言高麗迂路，導引國使，有捷徑順風半日可到，但使臣則不敢同往，大軍進征，則願爲鄉導。世祖曰：如此則當思之（經世大典）。此爲蒙古使至日本而日本不以禮接待。曹介叔不知何人，其言欲導大軍進征，從捷徑半日可達，語甚荒謬。元時日本商船渡海來華，至速亦須十日，安得有半日可到之事乎！然此語却合忽必烈本意。元史高麗傳云：至元五年，勅高麗門下侍郎李藏用曰：往諭爾王，速以軍數實奏，今出軍，爾等必疑將出何地，或欲南宋，或欲日本，爾王當造舟一千艘，能涉大海，可載四千石者。又云：自高麗來者，言海中之事，日本則朝發而夕至，舟中載米，海中捕魚而食之云云。造出海之舟一千艘，蕞爾高麗，豈能勝此；北軍不習舟師，而欲在海中捕魚以食，其視事太易，亦出於常理之外。宜乎他日之一敗塗地也。

至元九年，蒙古始建國號曰元。是年正月，趙良弼自日本至高麗。二月，遣其書狀官張鐸同日本二十六人至京師求見。（中日交通史引東國通鑑作日人彌四郎等十二人）三月，諭中書省，日本使人速議遣還，安童言良弼請移金州戍兵，勿使日本妄生疑懼，臣以爲金州戍兵，彼國所知，若復移戍，恐非所宜，但開諭來使，此乃爲貳羅暫設，爾等不須疑畏也。帝稱善。十年，趙良弼還，具以日本君臣爵號州郡名數風俗土宜來上（元史世祖紀）。元史所云日本來使，實邊民也。良弼謬挈其人回國以塞責，又請自撤戍兵以免日本之疑，其不稱使職可知，故日本竟不報聘（經世大典）。

至元十年，蒙古軍陷宋襄陽。九月，襄陽生券軍至元都，釋其械繫，聽自立部伍，俾征日本，人各賜鈔娶妻，於蒙古漢人內還可爲將領者（元史）。蒙古兵初攻襄陽，數年不下。其後教水軍七萬餘人，造戰艦五千艘，以攻樊城，樊城下而襄陽遂以不守，則蒙古之南侵，實得力於水師。襄陽既下，蒙古方有事於江淮閩浙，需水軍益切，其力猶未足以渡海遠征，而水軍之利，則已爲蒙古所知，宋之降卒，不可

用之以伐宋，而令其自成一隊，立功日本，則固操縱之權術。是年，命鳳州經略使忻都，高麗軍民總管洪茶邱等將屯田軍及女直軍并水軍合萬五千人戰船大小合九百艘征日本。十一年十月，入其國。（忻都等奉命之日，元史作十一年三月，經世大典作十年。以理度之，當時調度不易，必無三月命將而十月卽入日本之事。當以大典爲準。所將之軍，大典作千料舟拔都輕疾舟沒水小舟各三百，詞義不顯，故從元史。）元軍之經高麗也，命高麗發兵千二百人助之。高麗以都督使金方慶等將三翼軍八千人與忽敦等（按卽忻都）由合浦攻日本對馬島，登陸，簿日本軍。日本將允宗助國率八千騎禦之，戰死。忽敦等轉攻壹岐島，陷其城，日本將平經高死之。忽敦連破三島，肆行殺戮，獲婦女，以索貢手心，繫於船側。日本人震懾，徵其藩屬兵十萬二千餘人赴援。忽敦等與日本戰於博多，殲敵兵無算，日本軍敗走。忽敦等進至今津佐屬百道原赤坂，與日本將菊池康成等戰於赤坂，又與少貳覺惠戰於百道原，均敗之。覺惠子景資善騎射，射元軍左副元帥劉復亨墮馬，忽敦列陳松林，日本將大反賴康來拒，復敗走。會日暮，諸將乃次第登舟。金方慶謂忽敦洪茶邱曰：我兵雖少，已入敵境，人自爲戰，卽孟明焚舟淮陰背水計也，請復決戰。忽敦曰：小敵之堅，大敵之擒，策疲兵入敵境，非完計也。乃以劉復亨瘡重，引所部先歸。遂忽敦等班師，是夜大風，張帆而走（新元史）。是年正月，日本國王龜山傳位於其子，曰後宇多天皇。猶用文永年號，日本人謂之文永之役。日本史引東國通鑑，謂元軍是役不還者，不下一萬三千餘人。經世大典言元軍不整，箭又盡，第虜掠四境而歸，而元史世祖紀言十二年二月以征東元帥府日本戰功，賞鉛綱弓矢鞍勒。九月，高麗國王上金方慶功，授虎符。蓋兩國將士，皆諱敗爲勝以邀賞，其事不足深信；惟經世大典言元軍入其國敗之，而我軍不整，箭又盡，第虜掠四境而歸，所言持平，當得其實。

至元十二年二月，遣禮部侍郎杜世忠兵部侍郎何文著，計議官颯都魯丁持國書往使日本。書前言大元皇帝致書於日本國王，未言，

「不宣，白」（經世大典）。先至高麗，以徐贊等爲嚮導。四月，到長門之室津。八月，幕府使送杜世忠等五人至鎌倉。九月，斬之於龍口（中日交通史引關東評定傳北條九代記）。上年之役，無論兩國勝敗若何，要之，元既遣使修好，日本縱不接待，亦不宜加以殺戮，而日本史方以爲使元軍不敢再來窺伺，自謂得計，則元廷於此等大事豈有置不問者。日本之果於殺戮，正見日本之愚。若謂此事爲元軍後來覆沒張本，則固日本夢想之所不及者也。

至元十三年以征日本事問宋諸降將，時夏貴呂文煥范文虎陳奕等皆曰可伐。耶律希亮曰，宋與遼金攻戰，且三百年，干戈甫定，人得息肩，俟數年，興師未晚。帝然之（元史耶律希亮傳）。十四年，日本遣商人持金來易銅錢，許之（經世大典）。十五年八月詔曰：諸蕃國列居東南島嶼者，皆有慕義之心，可因蕃舶諸人，宣布朕意，誠能來朝，朕將寵禮之，其往來互市者，各從所欲。十一月，詔諭沿海官司，通曰本國人市舶，日本商船四艘抵慶元，元許交易而歸（元史世祖紀）。是時元廷尙不知有殺使之事也。

至元十六年，二月，以征日本，敕揚州、湖南、贛州、泉州四省造戰船六百艘。六月，以高麗材用所出，卽其地製之；令高麗王議其便以聞。八月，范文虎言，臣奉詔征討日本，比遣周福欒忠與日本僧齋詔往諭其國，期來年四月還報，待其從否，始宜進兵；又請簡閱舊戰船以充用。皆從之（元史）。十七年正月帝聞日本殺國使杜世忠等，憤甚（新元史）。征東元帥忻都洪茶邱請自率兵往討。（按忻都洪茶邱爲征東之帥，本紀無明文，當是前此征日本而採此職，猶未謝事，故本紀仍之。）廷議姑少緩之。五月造船三千艘，敕駁羅發材木給之（元史）。周福等至日本之博多，爲日本幕府所殺（關東評定傳）。六月，范文虎議征日本。七月，詔括前願從軍者及張世傑潰軍使征日本；命范文虎等，招集避罪時宋蒙古回等軍。八月以前所括願從軍者，付茶忽領之。是月，高麗國王來朝，且言將益兵三萬征日本。九月，遣使招開元等路軍三千（元史）。十月，立日本行省，命阿罕

爲右丞相，范文虎爲左丞相（經世大典）。十二月，益以高麗國王王賡所領兵萬人，水手五千人，戰船九百艘，糧一十萬石，以高麗中贊金方慶爲日本都元帥，密直使朴球金周鼎爲管高麗國征日本軍萬戶。並賜軍符。十八年正月，用范文虎言，益以漢軍萬人，文虎又請馬一千，及回回礮匠。帝曰：戰船安用此，皆不從。高麗國王言日本犯其邊境，乞兵追之，詔付以戍金州隘口軍五百。二月，以耽羅新造船付洪茶邱，以刑徒滅死者爲軍付忻都。詔諭范文虎等以征日本之意，仍申嚴軍律（元史）。諸將陞辭。帝曰：有一事，朕憂之，恐卿輩不和耳。范文虎，新降者也，汝等必輕之（經世大典）。元廷再征日本，其議蓋歷五年而始決，至是乃見之實事。范文虎者，本宋殿前都指揮使，守安慶而降於元者也。宋兵襄陽之敗，文虎實爲之。其人行事，殆不齒於宋人。元世祖旣知其不可用，而猶付以軍事，殆以其熟習水師故。元師此舉，凡十萬餘人。姚燧牧庵集，言十萬人皆江淮福建湖廣之兵，齊集杭州，廩米八千石，造海艦千百艘，材不足於用，則勸富民佐之，酬其直，又鋟治甲仗，令急於星火，動以失軍與緩制從事（牧庵集游公神道碑）。則出師之前，東南騷擾大爲民病，有如此者。

日本行省，一作征日本行省。按元史世祖紀，十八年十二月，罷日本行中書省；十九年正月罷征東行中書省，則日本行省與征日本行省自是兩事，文義甚明。日本行中書省者，元制以中書省掌全國政令，以行中書省掌各路政令。行中書省猶今之省政府，爲經久之制，其臨時設置者，謂之征某地行省，猶今之戰區司令長官也。元兵未達日本，而預設行省，且任命行省左右丞相，直同兒戲。今之日本，於戰事方殷之日，忽設大東亞省，與元人如出一轍。謂非舉措乖謬，其誰信之！

至元十八年二月丙戌，征日本國軍啓行（元史）。分兩路：一由洪茶邱忻都率蒙古高麗漢軍四萬人，取道高麗，泛海至壹岐島，爲東路軍；一由范文虎李庭率蠻軍十萬人發江南，取道慶元，泛海至平戶島，爲南路軍，俱會壹岐島。曰兩軍畢集，直抵日本城下，破之必矣！

（新元史）。漢軍者，蒙古以前滅金所得地方之人，謂之漢人，編以爲軍曰漢軍；蠻軍則江南新入版圖之地，元以其爲蠻而有此稱也。征東元帥阿刺罕行次慶元，病卒。命左丞阿塔海代總軍事，未至而范文虎等已發（新元史）。五月三日，東路軍發自合浦（元史）。忻都洪茶邱金方慶周鼎等以戰艦九百艘攻占對馬島壹岐島（新元史）。遣使奏言，大軍至巨濟島對馬島，獲島人，言太宰府西六十里，舊有戍軍，已調出戰，宜乘虛擣之。詰曰：軍事卿等當自權衡之（元史）。忻都等進攻筑前志賀島，洪茶邱幾爲日本所獲，裨將王萬戶救之。諸將進至宗像海北條，日本將秋回城次郎等來援。元軍聯戰船爲圓，外列巨舟，設石弩，俟薄擊乃發。日本戰船小，不能敵，前後攻者皆敗退，國中人心洶洶，市無糶米，日本主親至八幡祠，祈禱宣命於大神宮，乞以身代國難。忻都洪茶邱等相議曰：嚮約江南軍與東路軍會於壹岐，今江南軍失期，我軍先至，大戰者數矣，船懷糧盡，將奈何？金方慶曰：奉命賣三月糧，今一月糧尚在，俟南路軍至，合而攻之，未晚也。旣而范文虎以戰船三千五百艘軍士十餘萬先至坎能志賀一島。忻都洪茶邱率所部會之，舳艤相衝而進，屢爲日本軍所却，招討使忽都哈思百戰歿。諸將以屢失利，乃移於肥前鷹島，見山影浮波，疑暗礁在海口，不敢近。會青虬見於海上，水作硫磺氣，怪異百出，忽颶風大作，戰艦皆破壞覆沒，左副都元帥阿刺帖木兒以下溺死者無算，流尸隨潮汐入浦口，積如邱陵，漂流而獲免者萬數千人。至鷹島，繕治壞船，欲逃歸，皆爲日本人所殺。范文虎李庭等船亦壞，忻都元帥張禧舍舟築壘於平戶，約束戰艦，相去各五十步，以避風濤撞擊，故禧所部獨免。文虎強禧分船，乘之返國；軍士不返者，凡十餘萬人，高麗兵死者六七千餘人（新元史）。詔征日本軍回，所在官爲給糧（元史）。諸將返，上言至日本，欲攻太宰府，暴風破舟，猶欲議戰，萬戶廣德彪王國佑等不聽節制逃去，本省載餘軍至合浦，散遣還鄉里（經世大典）。詔賜征日本將校衣裝幣帛鞋帽等有差，給征日本回侍衛新附軍各衣（元史）。未幾，敗卒于闖莫青吳萬五者脫歸，聞言：

官軍六月入海；七月至平壠島，移五龍山；八月一日，風破舟；五日，文虎等諸將各自擇堅好船坐去，棄土卒十餘萬於山下，無食無主者三日，衆議推張百戶者爲主帥，號之曰張總管，聽其約束，方伐木作舟欲還，七日，日本人來戰，盡死，餘二三萬虜去；九月，至八角島，盡殺蒙古高麗漢人，謂新附軍爲唐人，不殺而奴之，閭輩是也。蓋行省官議事不相下，故皆棄軍歸云（經世大典）。十九年六月，江南軍總把沈聰等六人由日本逃歸，言諸軍被棄時事，云，我軍飢不能戰，皆降，日本擇留工匠及知田者，餘皆殺之（東國通鑑）。自遭風舟覆，餘軍力量猶厚，其不堪一戰者，主帥旣行，軍無統率，又無所得食，故日本得而乘之，元主不治諸將以失律之罪者，蓋初猶不知諸將之不和，而以爲人不勝天，非諸將之罪也。

元軍雖再敗，其氣不挫。十九年九月，又命平灤高麗耽羅揚州隆興泉州等屬，造大船三千艘，福建宣慰司獲倭間諜，詔留之。有賈祐者，自言爲日本國焦元帥婿，知江南造船，遣其來候動靜，軍馬壓境，願先降附。（元史世祖紀）按此事前後脫節，元甫有造船之命，日本安得知之，疑史文闕誤。據中日交通史，列日本之間諜，卽前此被虜之南人也。）十一月，中書省臣言，天下重囚，除謀反大逆殺祖父母父母妻殺夫奴殺主溷姦殺夫並正死刑外，餘悉充軍。二十年正月，預備征日本軍糧，令高麗國備二十萬石，仍設日本行省，以阿塔海爲行省丞相，撤里帖木兒爲右丞，劉二拔都爲左丞，陳某爲參政，發五衛軍及蒙古軍習舟楫者二千人，採馬赤大人，習水戰者五百人，征日本，以十萬人往（元史經世大典）。淮西宣慰昂吉兒上言，民勞，乞寢兵（經世大典）。二月御史臺請罷平灤造船五百艘，命與中書省議，前後衛軍自願征日本者，命選留五衛漢軍千餘，其新附軍命悉行。阿答海求軍官習舟楫者同往，命元帥張林招討張瑄，總管朱清等行，以高麗王就領行省，規畫日本事宜，授其國王王贍征東行中書省左丞相，又命樞密院集軍官議征日本事。程鵬飛請明賞罰，有功者軍前給憑，候班師日改授。從之。發大都所造回礮及其匠張林等付行省。

五月，免五衛軍征日本，縱平灤造船軍歸耕，撥大都見管軍代役，立征東行中書省以高麗國王王贍與阿塔海共事。御史中丞崔或言，江南盜賊，相繼而起，皆緣拘水手，造海船，民不聊生，日本之役，宜姑止之，江南四省應辦軍需，宜量民力，勿強以土產所無，凡給物價，及民者必以實，召募水手，當從所欲，俟民之氣稍蘇，我之力粗備，三二年後，東征未晚，不從。六月，以征日本民間騷動，盜賊竝發，忽都帖木兒，忙古帶乞益兵禦寇，詔以興國江州軍付之。七月，諭阿塔海緩造征日本船，所拘商船，其悉給還。八月，浙西道宣慰使史弼言，頃以征日本船五百艘科之民間，民痛之，宜取阿八赤所有船修理，以付阿塔海，庶寬民力，并給鈔於沿海募水手。從之。九月，調黎兵。十二月，調茶忽所管軍六千人，皆備征日本（元史）。自十九年九月至是，無日不預備征伐，然內而御史臺，外而宣慰使，先後以民勞盜起爲言，乞緩其役，元帝雖不卽從，而縱軍歸耕，發還所拘商船，局勢已稍緩矣。

至元二十年，普陀山僧愚區如智奏言，興師致討，多害生靈，日本亦有佛教文學之化，如令臣等賚聖旨宣諭，救民必多，乃以如智與提舉王君治賚詔同赴日本，示修好之意。留海上者數閱月，過黑水洋，遭颶風而還。二十一年正月，命王積翁賚詔使日本，賜錦衣玉環鞍轡，仍與如智同往，二日罷高麗造征日本船。五月，理算江南諸行省造征日本船隱弊，蓋兩國關係一大轉機也。是月積翁由慶元航海；七月至對馬島；積翁爲舟人所害，如智得還。（元史世祖紀普陀山寶陀寺接待庵記）普陀山如智海印接待庵記，備記其事，并載詔書，其文曰，「上天眷命皇帝聖旨，諭日本國王，向者彼先遣使入覲，朕亦命使相報，已有定言，想置於汝心而不忘也。頃國信使被執不返，我是以有舟師進問之役，古者兵交使在其間，彼輒不交一語，而固拒王師，據彼已嘗抗敵，於理不宜遣使。茲有普陀禪師長老如智等陳奏，若復興師致討，多害生靈，彼中亦有佛教文學之化，豈不知大小強弱之理。如命臣等賚聖旨宣諭，則必多救生靈也，彼嘗自省，懇心歸附准

奉，今遣長老如智，提舉王君治奉詔往彼。夫和好之外，無餘善焉，戰爭之外，無餘惡焉，果能審此歸順，卽同去使來朝，所以諒於彼者，朕其禍福之變，天命議之，故詔示，想宜知悉。」此詔語氣委婉而有尊卑之別，與前此國書之體異，其言和好之外無餘善，戰爭之外無餘惡，卓然名論，殆由衷之言。不幸兩次皆不得達，於是元主之意變

至元二十二年，四月，以征日本船運糧江淮，及敎軍水戰，以駁

羅所造征日本船百艘賜高麗。六月，命水達達造征日本迎風船。十月，立征東行省。（前者已立征東行省，至是復設，蓋中間因詔諭日本而罷之也。）以阿塔海爲左丞相，劉國傑陳嚴並左丞，洪茶邱右丞，征日本，勅樞密院計膠萊諸處漕船，高麗江南諸處所造海船，括備江淮民船以備仍勸習泛海者募水工，至千人者爲千戶，百人爲百戶。十一月，招宋時販私鹽軍習海道者爲水工，去高麗發兵萬人船六百五十艘助征，仍令於近地多造船，令東京及高麗各貯米十萬石，期明年三月，以次南發。八月，會於合浦。十二月，增阿塔海戰士萬人，回回礮手五十人，從樞密院請，選壯士及有力家充軍，以正月一日到京師，江淮行省以戰船千艘習水戰江中（元史世祖紀）。至是而戰事已如箭在弦，持滿欲發。於時群生愁歎，四民廢業，貧者棄子以偷生，富者鬻產而應役，吏部尚書劉宣憂之，諫曰：「今次出師，動衆履險，縱不遇風，可到彼岸，倭國地廣，徒衆猥多，彼兵四集，我師無援，萬一不利，欲發救兵，其能飛渡耶！隋伐高麗，三次大舉，數見敗北，喪師百萬。唐太宗以英武自負，親征高麗，雖取數城而還，徒增追悔。」

筑行十日印象記

李絮非

十一月二十六日——十二月八日

藏拙在黔北一個山城的角落，從不曾有出行的念頭：一則爲生活

。且高麗平壤諸城，皆居陸地，去中原不遠，以中國之衆加之，尙不克，況日本僻在海隅，與中國相懸萬里哉！（元史劉宣傳）二十三年正月，以日本孤遠島夷，重困民力，罷征日本（世祖紀），從劉宣之言也。自是終世祖之世，不復言征日本事（新元史）。惟任高麗王以征東行省左丞相，令備日本而已。

成宗大德元年，以高麗世子源爲征東行中書省左丞相高麗國王。嗣是遂爲故事。凡高麗國王卽位，元廷冊命，必以征東行省左丞相界之。二年，江浙行省平章政事也速達耳乞用兵日本。帝曰：「今非其時，朕徐思之。三年，遣普陀僧一山齋詔使日本。詔曰：「有司奏陳，向者世祖皇帝嘗遣補陀禪僧如智及王積翁等兩奉璽書通好日本，咸以中途有阻而還。今如智已老，補陀僧一山一寧道行素高，可令往諭，附商舶以行，庶可必達。朕特從其請，蓋欲成先帝遺意耳。至於惇好息民之事，王其審圖之（元史成宗紀）。一寧至日本，過王京，下鎌倉，其幕府北條貞時留之。一寧博覽教乘諸部，無所不通。日本君臣履問法要，固留不得返。遂爲日本五山文學之祖，日本人講宋元派詩文自此始。北條氏世修禪宗，一寧感化之力也（中日交通史）。日本於元廷詔書，蓋置之不答，而一寧之行，其影響於日本如此，則成宗之所以加惠日本者大矣。自成宗以後，日本時有商船來華，而日僧至者尤衆，茲不述。元兵之罷也，其水師移征占城緬甸，頗有功，而巨舶用之於海運，江淮歲漕一百萬石，其後增至一百四十萬石，京倉以充。主其事者，朱清張瑄二人，皆爲招討使，預於征東之役者也。」